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A rossz esztendő haszna.
Irta SASSI NAGY LAJOS

Régi igazság, hogy nincsen kár ha­
szon nélkül. Az árviz pusztítását a hátra­
hagyott termékenyítő iszap mérsékli. A 
Balkán-háború okozta gazdasági válságnak 
is van némi jó oldala. A folyó év első 
felében kivitelünk cmclkcdctl, behozatalunk 
a tavalyihoz képest jelentékenyen csökkent. 
Igaz, ez vásárlóképességünk gyöngülését 
jelenti, de az mégis haszon, hogy a szük­
ség megtanít bennünket takarékoskodni. 
ami divatcikkeknél erkölcsi nyereség is.

A tavalyi és az idei abnormális nyár 
sem maradt el haszon nélkül. Égetően 
szükségessé tette a völpyzárógátak meg­
építését, mely a lefutó árviz fölfogására s 
egyúttal ipari hajtóerőre is kitünően bevált 
a külföldön. Élesen rávilágított a rabló 
erdőgazdálkodás kárára is, mert részben 
ez tette lehetővé a Maros, Szamos, I ísza 
stb. folyók pusztító kiöntését. De a hűvös, 
esős nyárnak egyéb haszna is volt. Ke­
vesbítette a külföldön nyaraló magyarok 
számát, vagyis csökkentette a külföldre ki­
dobott milliókat. A szükség józanabba, 
takarékosabbá tette közönségünket. Ennek 
nagy erkölcsi jelentőségét a világtörténe­
lem fényesen igazolja. Az újkor elején 
Spanyolországot Amerika tette világhata­
lommá, de közvetve szintén Amerika okozta 
bukását, amennyiben az innen beözönlő 
kincsek bűneit annyira megnövelték, hogy 
világhatalmi állását át kellett engednie a 
józan, dolgos holland, angol és francia 
nemzetnek.

Hazánkat a csapások állandóan soha­
sem verték le, ellenkezően : megedzették, 
uj erőkifejtésre ösztönözték. Bátran elmond­
hatjuk, hogy a katasztrófák a jövő boldo­

gulás csiráit hordozzák méhiikben, ha van 
a nemzetben erő a javulásra.

Részint a gazdasági válságnak, részint 
közönségünk józanabb belátásának köszön­
hető az az örvendetes javulás, hogy pár 
év óta külföldi fürdőzés címén már nem 
adózunk évi SO 100 nillióval, hanem 
csak 40 45 milliémil.

Persze még ez is olyan óriási összeg, 
a melynek itthon tartásáért mindenkinek 
meg kell tennie a maga kötelességét. Ezt 
okos önzésünk is igy diktálja, mert a vissza­
tartott milliókból indirekte mindnyájan ré­
szesedünk. A külföldre vitt pénz. oktalan 
önzésnek nevezhető. Ennek kamatait mi 
sohasem látjuk; hasonlatos ez az uzsora­
üzlethez, amely a „síim krajcár“ bevált 
elvét feláldozza a „ritka forint“ lidércfé- 
nyeért.

Igenis pártolnunk kell a hazait min­
denben: iparban, tudományban, művészet­
ben, fürdőben, mert ez nem az iparosok, 
tudósok, művészek, fürdőtulajdonosok ér­
deke, mint sokan gondolják, hanem orszá­
gos ügy. Ha gazdag az iparos, kereskedő, 
tudós, művész, fűrdőbérlő, akkor jobbmódú 
a többi társadalmi osz*:’dy is, megelége- 
dettebb a munkás is, mert a külföldre 
vándorolt milliók itthon kamatoznak s jut 
belőle mindenkinek.

Örömmel állapítható meg, hogy a für­
dők vezetősége és a közönség kölcsönös 
jóakarattal közeledett egymáshoz. Az előbbi 
évről-évre jobban megteszi a tőle telhetőt, 
az utóbbi pedig belátta - legalább rész­
ben — hogy a fürdőzés nem luxus, ha­
nem pompásul kamata ró egészségi és köz- 
gazdasági tőkebefektetés. A külföldi für­
dőkre járóknak is tapasztalniuk kellett, 
hogy a két fődologban: a gyögyitőhatás- 
ban és természeti szépség tekintetében a 
hazai fürdők felülmúlják a külföldieket; az

otthon rafinált kényelmét pedig fölöslcy 
de meg lehetetlenség is fürdőben keresi 
Ha a beteg meggyógyulva, az üdülni aka: 
kipihenve, felfrissülve tér haza, a fürd- 
megtette kötelességét.

Ilyen helyes szempontból véw a dől 
gut, e célnak a legtöbb magyar fürdő meg 
felel. Bizonyság reá a többek kö/utt Pós 
tyén, melynek létszáma évről-évre 
jobban emelkedik. Evenként átlag tizei:'.a 
ezer vendég látogatja, akiki;, k ke! - 
iilcgcn. Püstyén ma mar vi­
liimül ható, mind páratlan gv a. 
nál, mind nagyszerű modern Ív-.éj­
nél fogva. A munkás osztálytól U d\ ' 
az arisztokráciáig minden tarsauaim - 
tály gazdagon van itt képviselve i 
minden részéből.

Emlékezés . . .
Halottak napja a kutat temetőkben.

Szombat, vasárnap es hétfii volt az iileii a 
halottaké. Az emlékezete. A sírok ünnepe. I’oe 
tikosán kegyelete« ünnep, a melyet a pogány 
Rómából vett at a kereszténység. Évezredes 
szokás tehát hogy az élők az övnek egy bizo­
nyos napját, egy bágyadt fetiyü, mélánk--likas 
v i rághet vad a s< -s őszi napot az etnlekezesnek. a 
kiengesztelésnek szenteljek. E/.en a három napolt 
át, virág borított minden rögöt kint. leve! s 

I lombhullásos temetőkben, s áldozati gyet t\ ák 
gyultak a sírok felett. A sok szinti mws-
fé'ny s lidérclángként imbolygó gyertyalobbana 
sok kísértetiesen világítottak bele a esetük s o 
szakába.

Halottak napjára a kegyelet virág p-na­
pájába öltöztettek a sirhantokat A tavai s 
iioz újak csatlakoztak.

A forrongó elet /.six :i;ába, tülekedő ••. be n • 
akkordként zeng a kegyelet ünnep- . a Halottak 
napja.

Az élők megemlékeznek azoktól, akik inat 
pihennek az ürókkevalosagb.tti. s ha mask--t tál,ni 
nem is, de most feleleveníti enikkében az el

Újságírás és újságírók )
Irta Fara ffő Rezső.

A nyomatott betűről és az újságírásról va­
laki egyszer azt hiresztelte, hogy a hetedik nagy­
hatalom. Nyilván mert hat elismert nagyhatalom 
van. Nálunk a magyar ugaron is hallottuk mar 
ezt a nagyhatalmi pozíciót emlegetni, itt is mond­
ták már a sajtóról, hogy a világ sorsát intéző 
földi hatalmak között a hetedik, de itt inkább 
gúnyos beszéd volt ez, vagy egy kesernyés ud­
variassági aktus. Lenéző, tréfás kedvükben be­
szélgetnek a sajtó hatalmáról a magyar urak es 
olyankor néha, amikor valami szolgalatot kell meg­
köszönniük. Akkor szolnak szót a sajtóról nálunk 
és akkor beszélnek a hatalmáról.

Valóban pedig nem olyan tréfa-dolog es 
nem is pusztán udvarias szólamok közé illő ez 
a meghatározása a sajtó jelentőségének s igazan 
nem fantazmagória csupán, hogy a nyomatott 
betűben erő van. Nemcsak öl es emel, hanem 
gyógyít is. Ez pedig olyan erő, mely bátrán vin­
dikálhatja magának a nagyhatalom címét, külö­
nösen napjainkban, amikor az előtte allu hat 
nagyhatalomnak nincs annyi ereje, hogy egyetlen 
ember életét megmentse. .

A sajtó, az újságírás mai allapotaban ormsi 
erő hatalmas fegyver és mindenekfelctt <i leg­
megbecsültebb közéleti tényező - Nyugaton. 
Nálunk egy-két neves újságírón e-s néhány acire: 
ditált újságon kívül, lóhátról beszelnek a sajtó 
munkatársaival épen azok, akik az újságíráson 
nőttek naggyá, vagy az újságok kegyelmeim 
ülnek még a fórumon.

* Furan« Rezső jnnovii hírlapim a kulliiszminisU-r 
üsztn.útijával a mám» kiilfukli tanulmányi,ton i.irt si erről 
az útjáról „//,'/ orsóim k,r,■«/«/" cumi konv ybon szá­
molt he. Ebből az e-rile-kvs e-s e-rte-ke-s könyvből valei ez
a részlet.

Amint minden másban, úgy az újságírás­
ban is szédületes arányokat mutat elsősorban a 
külföld sajtója. Megalapozottabb a külföld saj­
tója ; nincs is olyan túltermelés, mint mifelénk e-s 
a számító üzletember érzéke dirigál minden felett. 
Külföldön az újság már régóta szigorúan üzleti 
vállalkozás, épolyan üzlet — legfeljebb jobb, 
vagy rosszabb, — mint egy divatáruüzlet. Ebből 
folyik, hogy újságírói is egészen hivatalnok em­
berek, alkalmazottak, akik a kiadó érdekei es 
óhajtásai szerint szállítják a lap számára a s/el 
lenti termékeket.

Külföldön már rég meghalt a lapok szem­
pontjából a „közérdek" s a világeseményeken 
kivid alig talál az embei egyetlen sort is a la­
pokban, amit nem fizettek meg. Meg sokan fog­
nak talán emlékezni arra, milyen fölháborodás- 
sal írtak róla pár év előtt a magyar lapok, hogy 
Apponyi Albert gróf béke-kongresszuson besze­
det mondott s felszólalása után megjelent itala 
a legnagyobb francia újság igazgatója és meg­
kérdezte tőle: kivánja-e. hogy lapja közölje a 
beszédet ?

Apponyi a világ legtermészetesebb hangján 
jelentette ki, hogy óhajtja, mire a francia lap 
igazgatója közölte vele a közzététel anyagi tel­
tételeit. Az árát. Apponyi a közérdekre hivatko­
zott, majd arra, hogy beszéde — szerénytelen­
ség nélkül is — esemény, mely a lap olvasóit 
érdekli. Erre a lap igazgatója kijelentette, hogy 
az íi olvasóinak csak az esemény, ami az o lap­
jában megjelenik. Más nem. Es másnap Apponyi 
beszéde nem jelent meg abban a lapban.

Ez a tükre a külföldi lapcsinálásnak. Az az 
álláspontja a külföld lapcsinálóinak, hogy a fű­
szerestől senkisem kei ingyen kávét, a cipésztől 
ingyen cipőt s egyáltalán nem indokolt, hogy 
mikor az újságkiadó és újságíró ép úgy fizet a

fűszeresnek, a cipésznek, mint ma-, mart 
ép az újság bármit is ingyen.

De a közérdekű kérdi >ek a ' 
erre is megvan a külföldi lapok nem 
alaptalan - szentenciája. Nincs k-i/ui. 
ha közegészségügyi szempontból foitio- 
érdekíi is az, lmg\ egy varosban |u 
uj gyógyszertárat állítsanak fel : i. 1 í 
tosabb magánérdeke annak a g\ 
aki ezt az újabb patikát kiesben o'
! und is szempontból hasznos es üd 
nagy miivesz, egy festő, vgy szint.u 
gat egy kisebb helyre, dt igazai. •' 1 
magánérdeke az illetőnek, hogy :,E 
csináljon. Mert a gyógyszeres/ in : 
ségiigyért akai uj palikat i- a mim- 
kultúra fejlesztési-élt megy ideg' 1 \1 
sajtit anyagi hasznáért.

A ■ külföldi sajtéi teljes i--k- 
vagy vlüzletesedésével szinte lenni < 
járónak gondolnánk az iíjsagu.i 1 ; ' >
teljes lejáratását - -- az újságírók 
csillésének töltetlen hiányát. (Nálunk ng; 
meg a köz önzetlen harcosál se bvi>v - u 
hal a megfizetett embert! I

Nos, amennyire üzlet külföldön a 
épolyan nagy tekintély övezi ni r.u <ik -z 
irast, hanem annak munkásait K Ezt a ■ '
„Presse“ olyan megkülönböztetett tisztelettel 
ejtik ki, mint" akar egy ministei nevel. Es ' nki 
nek sem jut eszébe egy pillanatra sem, hogy 
lenézést, mellőzést éreztessen az ujsagg.il. az 
újságíróval azért, mert a lapok nem portálnak 
egyéni érdeket ingyen.

Az újságíró előtt minden ajtó megnyílik, de 
viszont senkinek sem jut eszébe, hogy lisztes 
polgári állását letagadja es magát iíjságilonnk 
adja ki. Aki kereskedő, orvos, tanai, vagy hiva 
talnok, az mindig és mindenütt az es nem fogja



hunytat, eltársalng vele gondolatban, sírjára vi­
rágot hint, s szivében kegyeletes érzéssel gyújtja 
meg az elhunyt emlékének szentelt gyertyákat 
es ahilatos iniaval búcsúzik a halottjától, ha le­
szállt az est.

Az idő meggyógyít minden sebet, bármily 
Inias is volt az, s az emlékek, melyek tel­

in 11 n ü tik a sirhalom láttán, csendes 
asi hoznak lelkűnkbe. A tudat, hogy 

' i..rí oda jutunk, megvigasztal henniin- 
■! t siratva, tahin nem is öt siratjuk 

mem nthönmagunkat, s nem 
t I meghalt, hanem mert 

t zik mar többé.
S e/t az emléket ünnepli az 

' 1 Ijes kegyelettel.
, ni. mikor kigyulnak a sirlian- 

ntéesek ezrei, az égre vetődő 
emberi kegyeletes étzes dicsőül

sírboltja épül most, mely fölé Lajta Béla buda­
pesti hires műépítész tervei szerint fognak sír­
emléket építeni. A hatalmas, négy méter mély 
sírüreg köröskörül betonfalakkal van ellátva, vas­
gerendákon nyugvó betonfal fedi; csupán egy 
méter szélességben van a sírüreg nyitva, hol vas- 
lepcsözet vezet le. Li re jön a zárókő. A családi 
sírbolt a terv szerint — szép műemlék lesz. A 
korán elhunyt Recsei Dezső hamvait helyezik oda.

/.v <■’

Országos jegyzői egyletünk 
közgyűlése.

mv'okhcn is évröl-évre nagyobb 
es melyebb a kegyelet. Az idén 

I ii!o is kedvezett es a csendes 
tény világított a sírok felett.

,:,i szemünkbe otlik a közéletben 
pet vitt elhunytaknak most már 

\ - sett név e . . .
illetőben közadakozásból szép 

I - az 1848 lit-lien vértanú halait 
;i.ik. honvédeknek. A'őst hatalmas 

a díszíti. A „Népkor“ viseli az emlék

A'.m / es neje sírboltja felett emlékkő 
: k iírassál : Seine Woltaten wahren sein 
I I |ok lenien) ei megőrzik emléket.) —

I et Kula érdemes polgára nagyszerű 
'mai lehetővé tette a knini polgári is- 

'n set. I.z evbeii amidőn annyi harc után
mit a polgaii iskola, halás kegyelettel em­

sék meg Kula polgárai a tiemesszivü ado- 
i ■: Síi tat Kugier Béla községi jegyzőnk 

ej koszorúkkal díszittette. —
Haiom volt ko/.segi jegyző nyugszik közel 

gyalushoz : Zanyi János — a míiveszies kivitelű 
>h mi holtban, Dosztig József obelisk emlékkő 

alatt es Borovánszky (iyula a kartársak es tisz­
téé A áltál Iliiéit emlékoszlop alatt. Mindhárom 

n,i az utóduk es rokonok kegyelete hintett 
világot.

1 ovisi k’acz György családi sírboltja, mint 
minden i x ben, úgy az idén is fővárosi módon 
volt díszítve es világítva. Az emlékoszlopon szá­
mos koszmii, köztük egy hatalmas habet koszom.

Közelében van a l)eak-család sírboltja, mely­
nek művészi kivitelű teher márványosz.lopát rir. 
Deák Béla vitt. főügyész állíttatta. — Dudás bá­
lnán mérnök sírboltja es márvány oszlopa is vi­
rággá! volt borítva, valamint Kersch Mihály, a 
nemreg elhunyt r. k. plébános kriptája is, kit 
Szakacsy Kandói kulid i. k. plébános mellé, az. 
áltál.I emelt kápolnába temettek. Az említett 
is immár az. anyaföldnek visszaadott s közéle­
tünkben kisebb-nagyobb szerepet vitt emberek 
világos hunt alatt szeretteiknek közelében pihen­
tek e nap, ikon . . .

A protestáns temetőben Korlrai Károiy iigy- 
'o o, 8, inek Matv is volt loszolgalriro, /wipp s 
Kni ' d, kittéi Ágost volt adóhivatali
da a »I es I essen)a Béla sírjait díszítette gyönyó- 
meu a kegyelet. - I-g)ebkent valamennyi sír­
bolt virágdíszben állt.

A zsidó temetőben csend honol — mert itt 
az os/a nagy ünnepek előtt rójak le a kegyelet 

Itt sztapari rli kecsey Lrle csal úti

hala

neu

I,

lm ujsagiiokéul szerepeltetni. Ls soh 
inja igény bevenni azokat az előnyöké 
árokig a sajtó munkásait illetik, 

g a sajtónak igazán csak a külföldé 
I. megbecsülése, tekintélye. Nem 

"h ho.;\ kultolclon a hivatalos szenu 
I vat szívességiül, hanem kötelessé(, 

'■'irtaik a lapokat informálni.
1 ■‘■’"lii.n a kozlarsasagi elnök (de a kai

■ I- mas km-más szuveien) lugadtatasan 
'tt állott a kel légiit 

'/■tője ; szinte eges/.e 
tkv/o veinlegnvk epug 
hűd majort s a kiral 
lak volna.
boy scout-ok ve/.ei 

iktatasiigy i- es bonvei 
-agpaloiajaiitik halaim; 
age I v nluli v el ide ge ki 
mosok sajtója is me: 
nindeniitt. Ni mug to'

- hívtak meg a „Zűriéi 
1 kvs, t ,«I, a ti,.tál \\ viistvin (»s/ki 

m. aki pedig a vidéki magyar sajtó e 
■ g.aaimat ki pv iseltem estik . egész, k 
‘óó ei I mik null ere /tun azt tt le koteli 

■ olt. .am I) az Ottani lapuknak es m 
óo1 oii.ik kiy.tr es sokszoi a megindult!’

1 lev el küzkoillvm, ha a szoiikhii mag' 
zoiiy oki a gi ineli iltam. 
ul : in es In'/em, hogyha a kiül,

1 A 11 1 "i'i 11 k csinálnák, mint az 
"! '■ "I' munkását es annyi mizetli 

”•> "ó-> lelkese ilessei e s az igazi telt 
lv"> kwaia ztotlsagtival, amivel a légi, 

kü/kmlve is megbénítva is 
a kinti deli mi a sti|tu nun a hete 

volna, hanem király ti királyi

az vl okeh’Stgik sorában
-\nl) b an^i '1 újság sz.erki
a mii tu-húz Imit '/.lak, az u
búimitattak ' kit, limit a
ebed lut vl nun maradhat

Amikt u tíz anienkni
1 \ai i> ba ui 1\ vz tv k : a k* íz'
mim> túr az 1 xcelsior ujs
L;alur iajáb a 1'i logadla a tv
De a1 Kulin Idi x ukki kis\
becv Zielet 1 t'szvse 1
tunt, lln-y a z.iillchi vg\
a szu 1 kuszti"1 tis/.ttil mdlol

eliy 
I ul

szivvly vr 
civil IIJ Ni 
nmuien

MÍ
újságait 

svvvv ,

»I
iijs

kvs/.ul, akk
leír' '!',|",l'i"", .......  *""iein Kii.uy ti király II
Kíi ii' * l4>h'i:aluitmabb erő minden földi hat

Október 31-én volt az országos jegyzői 
egylet közgyűlése Budapesten. A régi képviselő- 
ház üléstei méhen szokatlan nagy számban gyűl­
tek össze a községi , gy/.ük az ország minden 
vármegyéjéből, egyrészt hogy ilyen utón is tű - 
lessenek a sok támadásoknak kitett elnökség 
mellett, — másrészt pedig azért, mert a tiszt- 
ujitas is ez alkalommal lett megtartva es a fizetés 
rendezés tárgyában kiadott beliigyministeri javas­
lat tárgyalása méltán felcsigázta a jegyzői kar 
egy etemének figyelmet.

Örömmel állapítható meg, hogy a közgyű­
lés lefolyása teljesen nyugodt volt; lelkesen tün­
tetett a méltatlanul meghurcolt elnökség mellett, 

ti tisztIIjitás is egyhangú határozattal juttatta 
kifejezésre a kari teljes egyetértést; a fizetés- 
rendezés ügyének tárgyalása alkalmával pedig 
mar nyoma sem volt annak, mintha a jegyzői 
karban valaha „elégiiletlenek“ is lettek volna.

Lnnék jegyében folyt le a tisztujitás is, a 
midiin szinte tüntető lelkes egyhangúsággal az. 
eddigi elnökség újból lett megválasztva — úgy­
szintén főjegyzőnek Jászberényi Miklós, aki halál- 
csirajaval szivében viselte a méltatlan megtáma­
dások nehéz keresztjét.

Sajnos, ő már nem érezhette az ország 
jegyzői karának ezt a meleg szeretettel áradozó 
elégtétel adását es már nem láthatta azt a nemes 
versengést, amelyben barát és ellenfél egyaránt 
meghajtotta előtte az elismerés, a hála és a sze­
ntet zászlaját, az ország jegyzői kara érdekében 
kifejtett elev iilhetlen munkásságáért, — mert 
Jászberényi Miklós, abban a percben lehelte ki 
nemes lelket amidőn a közgyűlés most már 
negyedízben öt választotta meg főjegyzőnek.

A tis/tnjitásnál Bácskáról sem feledkeztek 
meg, amennyiben a választmányba Kekezovits 
István egyletünk pénztárosát és első jegyzőnek 
egyletünk nagyérdemű volt főjegyzőjét dr. Faller 
Alajos veprödi jegyzőt választották meg, akit az 
elnökség a főjegyző nagyfontosságu teendőivel 
bízott meg.

Mi is szívből üdvözöljük dr. Faller Alajost 
azon a téren, amelyen tehetsegével és nemes 
ambícióval párosult ügyszeretetevei a leghiva- 
tottabb kari érdekeink méltó képviseletére.

A községi es körjegyzők, valamint a segéd­
jegy /<,k illetnieuy eillek rendezésértü szóló törvény­
javaslat iái gyalusa alkalmából a képviselőháziul 
az. alábbi rendelkezések felvételét kértük:

1) a családi pótlék élvezete terjesztessék ki 
a községi es Due gyzók es segédjegyzükre is, 
amint az inas alkalmazottaknál történt;

2) a korpotték megállapításánál az 1904. évi 
XI te. megalkotása óta a község által a jegyzők 
i'cs/eie engedi ly ezett drágiisagi, működési es szé­
ni' A i /'"think ép ügy hagyassanak figyelmen 
hiúit, mint ahogy azt a tötvenvjavaslat 7. §-a az 
1911 ev ultin megállapítandó drágaság! és sze­
mélyi pótlekukon figyelmen kivid fogja hagyni;

3) a lizetesi törvényjavaslat életbeléptetése 
után legalább a évig, esetleg a községi közigaz­
gatás szel vezeti atomijáig jogosittassek föl a 
kö/st gi is kot jegyző, hogy a rendszeresített 
segédjegyzői állásokra, a pályázat sikertelensége 
esetén ne csak a községi közigazgatási tanfolyam 
elvégzésére elméletileg minősített jegyzői gyakor­
nokokat, hanem olyan minősítéssel nem bíró 
ilyeneket is alkalmazhasson ideiglenesen a segéd- 
jegyzői fizetés terhére;

4) köteleztisseiiek a községek és törvény- 
hatóságuk, hogy úgy a jegyzők, mint a segéd - 
jegyzők lakásügyét a változott viszony oknak meg- 
teleloleg rendezzek olykép, hogy a lakás minő­
sege illetőleg a lakbér szabatosan, illetve szám­
szerűleg meg legyen állapítva;

■ >) a segédjegyzői szolgálat ideje a kárpát­
iéinál beszámittassek.

A közgyűlés illeg egy csomó folyó ügyet 
luüz. II el, inire tagjai, Jászberényi Miklós tragi­
kus halálhírének megdöbbentő hatása alatt szét­
oszlottak. A közgy ülésen a Bácskából résztvettek: 
l.gyImiink elnöke es főjegyzője, továbbá Keke- 
/"vits István, Am i Lmil nejeikkel és Pctrekanits 
Dániel leányával, Tripolszky Béla, Laczkovits 
Kaioly. Ben ez Károly és Salapáthy Kálmán.

■ szeretett fAjegyzAjo: jászberényi Mii 
v':c" d’c- Budap • le i ■■ eghalt. Lankadal 
tu ekem sédénél, S. wehen erte ól utol ; 

1,1 ■ y'P 11 olilian ti pillanatban, amikor
egyesiih-t hi/.iima niegerósilelle eddigi tis 
knton.ilio/ meltii.„, „ |,arc közben halt
l’j ls közérdeknek szentelte, l'n
elm fog közötttln!;!

Nagy tűz Kulán.
Leégett a Hack-féle gőzmalom.

Néhány óra alatt elpusztított a legrettene­
tesebb elem — a tűz egy nagy malmot, úgy 
hogy mentésére gondolni sem lehetett.

Steinhardt Jakab és társai mintegy 12 év 
előtt építettek a kulai vasúti állomás közelében 
egy nagyobbszabásu két emeletes gőzmalmot. A 
malom már régebben a Hack-család birtokába 
került és maguk vezették a malom üzemet és 
liszt-üzletet.

L. hó 7-én, pénteken virradóra borzalmas 
hajnaluk volt a malom körüli lakóknak, de külö­
nösen a keményen sújtott Hack-családnak. Saj­
nos már az építési engedély megadásánál nem 
jártak el helyesen tűzrendészen szempontból. A 
malom jóformán csak az út felöl közelíthető 
meg — köröskörül laképületek, istállók és az 
utólag hozzá „ragasztott“ szárnyépület a szivó- 
gázmotor részere, teljesen elzárják a malmot.

Régebben gőz üzeni re volt az berendezve, 
de néhány éve áttértek az olcsóbb szivógázmo- 
torra, s akkor építették a malom és egy már ott 
állt lakóház közé, a toldalék-épületet, mely csak 
80 cm-nyi rest engedett a két épület között.

A malomban gyakran éjjel is őröltek s az 
utóbbi napokban koksz-hiány miatt az éjjeli- 
munka szünetelt. Kevés szén és koksz volt fel­
halmozva a gázfejlesztő helyiségben, ahonnan 
minden valószínűség szerint a tűz kiindult. — 
Annak idején, midőn e toldalék-épületet a ma­
lomhoz építették, a malom első emeleti két 
ablakát nem falazták be, amidőn tehát a tűz ebbe 
a magasságba ért, az ablakokon át becsapott a 
malomba cs a gyúlékony liszt es faszerkezetek 
néhány perc alatt lángokban álltak.

-Mar a háztetőn csapott ki a láng, mikor a 
ház.belick a recsegésre és ropogásra felébredtek. 
A remidet iszonyú volt. A malomhoz már nem 
lehetett hozzáférni, hanem Hack György öreg 
anyját siettek kimenteni a motor-épület melletti 
kis lakóházból. Az öreg asszony az ablakon át 
menekült. — Azután az istállókban levő jószá­
got engedték szabadon.

Magasan csapkodtak a lángok hajnali 4 óra 
fele, amikor a tűztoronyban a tűzoltó őrnek vész- 
sipja megszólalt. Az egyedül levő őr lerohant a 
szivattyúhoz es be akart fogni, de csak egy elö- 
fogatos volt a községházánál. Befogatta azt a 
par lovat a szerkocsi elé és a kis szivattyút is 
hozzákapcsolva a tűz színhelyére hajtatott Köz­
ben egy percre a toronyban is tüzet jeleztek. A 
kik reggel 4 órakor a házakból kitekintgettek, 
azt hittek, hogy a vasúti állomáson túl, valami 
szalmakazal ég es újra nyugodtan lefeküdtek.

Halni Ferenc az önkéntes tűzoltóság ügyes 
szakaszparancsnoka volt nz. első a tűz helyén. 
Közel lakik a malomhoz es azonnal odarohant, 
de nem győzvén a nagy szivattyút várni kerék­
páron ti községházához igyekezett.

Említettük, hogy csak egy előfogatos volt 
a községházánál; a másiknak a lovai ugyanott 
voltak, de azokat nem akarták vagy merték be­
fogni es a gazdájukért szaladtak, aki a vásár­
térén lakik.

A hídnál találkozott aztan Hahn a szivattyú­
val érkező tűzoltókkal, de mire kiértek, csak a 
szomszédos épületek megmentésével voltak el­
foglalva. Víz, az volt szerencsére bőven. De a 
legnagyobb szerencse az volt, hogy éjjel esett 
itz. eső, és igy a több száz méterre elszállt) égő 
lisztcsomók nem gyújthattak fel a nedves szalma 
kazlakat es házakat.

A megjelent önkéntes tűzoltók derekas 
munkát tejtettek ki, de ezzel a tűzzel meg egy 
hivatásos városi tűzoltóság sem bírt volna meg­
birkózni.

Amikor a tüzet észrevették, már el volt 
veszve minden. Az egész malom földig leégett; 
a lenekén rettenetes össze-vissza Ságban bever­
nek ,i géprészek. Még pénteken délben is tűz 
emésztette a romokat. Most a csupasz négy fal 
all, erősen megrongált állapotban.

malom a „Lonciére“ Pesti biztositó inté­
zetne! ovzer K-ra van biztosítva, de a kár lé­
nyegesen nagyobb.

Hack Györgynek egyik lia, aki mint malom- 
szakember kepezte ki magát, egy nappal előbb 
kunit haza a katonaságtól és át akarta venni az 
üzem vezetését.
, ,, á szerencsétlenség mély sajnálkozást vál­
tott ki irányukban.

A cservenkai reform, ünnep.
1 lm 7-én pénteken ünnepelte a cservenkai 

re lórin egyházközség templomának száz éves 
fennállását nagy vs méltó keretek között.
I , v"‘-ken reggel a sziváci határnál 40 lovas 

' 11lista es (O fogat várta a Zomborból érkező 
mspant es kíséretét; dr. Deák Béla várni, fö- 
gycs/.t di Frank Mihály árvaszéki elnököt, 

Km I n.a,SZ O ,V()lt orsz képviselőt stb. Itt dr. 
t, ' - . . kulin járási főszolgabíró üdvözölte 
k; I Ijonk u légit). Szemző István népszerű föispá- 
mmkul D szives szavakban válaszolt. A cser- 

" ' községháza előtt a bájos kis Borovszky 
S>ö"yoru virágcsokrot nyújtott át főispá- 

I .. }' *'k- Bomv«ky Ferenc községi jegyző pedig 
luultiktcs szép beszéddel üdvözölte.

A főispán 
gadta; következő küldöttségeket fo-

hi.VnjVefL0r.mátus’, eya.n8.e|ikus, r. kath. és izr. 
-igékét, a kulai járás összes jegyzőit,



bíráit, Cservenka község elöljáróságát, a tanító­
testületet, kaszinót, tűzoltóegyletet, ipartestületet, 
mezőgazdák egyesületét, cservenkai cukorgyár 
igazgatóságát és a munkások egyesületét.

Az egyházi ünnep teljesen programm sze­
rint folyt le.

A reform, templom előtt beszéltek nt. Arany 
Gusztáv, a F. J. r. I., pacséri ref. lelkész és nt. 
Glöckner Károly ujsziváczi lelkész. A templom­
ban pedig ft. Petri Elek püspökhelyettes mon- 
dott imát, nt. Póth József ujsóvéi lelkész prédi­
kációt tartott, azután nt. Keck Zsigmond cserven­
kai lelkész mondott imát. Nt. Tóth Sándor bács- 
feketehegyi lelkész egy házaspárt esketett, nt. 
Szabó Péter esperes pedig áldást mondott. A 
gyönyörű beszédek és imák között egyházi ének 
volt. A megható ünnepélyt a Hymnus eléneklé- 
sével fejezték be.

Délben díszebéd volt a Greifenstein-ven­
déglőben, melyen igen sokan vettek részt. Az 
első felköszöntőt legifj. Szemző István főispán 
mondta Őfelségére, melyet állva hallgattak végig. 
Keck Zsigmond cservenkai reform, lelkész Petri 
Elek budapesti püspökhelyettes, egyházkerületi 
főjegyzőre, Kozma László zontbori ügyvéd, volt 
orsz. képv. pedig a főispánra mondott hatásos 
felköszöntőt. Meg számos toaszt hangzott el és 
jó hangulatban d. u. 4 óráig együtt maradtak a 
vendégek, amidőn egy szép ünnepély felemelő 
emlékével lelkűkben tértek vissza otthonukba.

Hirek
A vármegye közigazgatási bizottsága

f. hó 6-án rendes havi ülését tartotta, Scultéty 
Ferenc alispán elnöklete alatt. Stankovits György 
műszaki tanácsos jelentette, hogy a kula—hódsági 
közút a közforgalomnak átadatott. A pincéd— 
verbászi köztit 80 ban Kucora, Torzsa és Ver- 
bász közt elkészült. Vállalkozó a munkálatok 
erélyesebb folytatására felhivatott.

Alispánunk a legutóbbi évnegyedes köz­
gyűlésen az 1900 1910 évi népszámlálásról 
összehasonlító kimutatást terjesztett elő, melynek 
főbb és általános érdekű adatait itt közöljük: 
1910-ben a vármegye összes népessége 632,560 
lakos volt. — A szaporodás 1900 óta 27169 lakos. 
Anyanyelv szerint a következőképen oszlott meg 
a lakosság:

267,714 
178,950 
117,854 
28,501 
10,400 
28,432

Magyar:
Német:
Szerb :
Tót:
Ruthén :
Egyéb nyelvűek:

(szaporodás: 22,582) 
(apadás: 877)

(szaporodás: 3,139)
(szaporodás: 171)
(szaporodás: 641)
(szaporodás: 1,405)

Az összes megyei lakosság szaporodásának szá­
zaléka : 4 29, nem mondható túlságosan kedvező­
nek. Annál örvendetesei)!) — úgymond az alis­
pán — hogy az összes nemzetiségek között a 
magyarság növekedése 843' -kai aránytalanul 
túlszárnyalja a többi nemzetiségek gyarapodásá­
nak arányszámát, — amiből talán szabad követ­
keztetnem a vármegye területén lakó idegen aj­
knak hazafias érzületére, mert a magyarság sza­
porodásának jelentékeny tényezője véleményem 
szerint a nemzetiségek folyton folyó assimiláló- 
dása.

Kolera Szondon. A Zombor melletti Szorul 
községben vehemens módon lépett fel hirtelen 
az ázsiai kolera. Ma szombaton délelőtt Szorul 
község jegyzője a következő értesítést volt szíves 
adni:

„A községben eddig tizenketten írattak meg ázsiai 
kolerában: jelenleg buszán fekszenek betegen. Tegnap 
két haláleset volt. ma pedig egy újabb megbetegedés. 
Egy felszázad katonaság es 50 csendőr zárta körül a 
községet. Sajnos, a kolera a községben szétszórtan 
lépett fel, úgy hogy az összes betegeket a járványkór­
házba vitték, lakóházaikat pedig fertőtlenítés után lezár­
ták. Állandóan itt tartózkodnak: dr. Blum egészsée- 
iigyi főfelügyelő úr, a vnr. főorvos úr, Vujevich főszol­
gabíró úr es tegnap is itt volt Scultéty I ereire vnr. al­
ispán úr. — Hogy honnan hurcolták he a kolerát, az 
nincs megállapítva.“

Kolera Dunacsében. Ma szombaton d.u. 
a közs. jegyző úrtól a következő értesítést kaptuk :

Községünkben a Duna menten armentesité-i mun­
kálatok folynak és 400 munkás lakik ott harakokban. 
Három nap előtt ezek közül 3 ember ázsiai kolerát) n 
megbetegedett; egy közülük meghalt, 2 beteg. A község 
belterületén nem volt koleraeset. Az óvintézkedések 
szigorúan megtétettek. Dr. Spitzer István megyei főorvos 
úr a községben tartózkodik.

Haláleset. Kamjonkai Szemző László, 
báró Vojnits István v.b.t.t orsz. képviselőnk nagy­
bátyja, Budapesten 68 éves korában elhunyt és 
a Kerepesi-úti r. k. temetőben helyezték örök 
nyugalomra. Halálát az Erba-Odescalchi hercegi 
család, a Szemző, Vojnits es Inkey családok 
gyászolják.

Kula község képviselőtestülete t. hó
7-én pénteken d.e. rendkívüli közgyűlést tartott, 
melyen kevesen jelentek meg. Kugler Béla közs. 
jegyző Cserven kán volt, hol a járási jegyzői kar 
a jelenvolt 'zemzö István főispánt üdvözölte — 
s helyette Barna Mátyás aljegyző referált A 
Czucz-féle házat árverésen eladlak ; az eladást a 
közgyűlés jóváhagyta. — A polgári iskola ideigl. 
bérházára vonatkozó szerződést jóváhagyták. — 
A rk. iskolaszék átiratára (a gazdasági ismétlő 
iskola fentartásához szükséges segély biztosítása 
tárgyában) dr. Récsey Ede indítványára érdem­
leges határozat hozatal előtt utasították az elöl­
járóságot, hogy az 1909. évi 73,909 szánni kép­
viselőtestületi határozatnak tegyen eleget. — 
Neszt Rezső szabadságidejére fizetést nem álla­
pítottak meg. — Herczenbcrg Lakatos Károly 
kulai illetőséget nem ismerték el.

Erzsébet-tinnepély lesz november 19-én 
a kulai polgári fiú- és leányiskolában. Ez lesz 
az első alkalom, amidőn a polgári iskolai tanu­
lók a nyilvánosság előtt szerepelni fognak. — A 
részletes programmot jövő számunkban közöljük.

A polgári iskolai magántanulók közül 
már többen jelentkeztek a kulai községi polgári 
fin- es leányiskola igazgatóságánál december 
hóban — a karácsonyi szünidő alatt teendő — 
magánvizsgálatra. — Felhívjuk az érdekelt szü­
lök figyelmét, hogy magánvizsgálatra a polgári 
iskola mind a négy osztályából jelentkezhetnek 
a magántanulók. Vizsgák a karácsonyi szünidő 
alatt és a tanév végén tartatnak.

A kulai földbirtokosok figyelmét felhívjuk 
ar,a> l,()Ky Kula község 1914. tv hr. 1 -túl a vadászati jo 
gnt 1(1 éve bérbe fogja adni. Azok a földbirtokosuk 
tehát, akiknek egy tagban 2(H) hoklnyi területük van, a 
a ki táblázás iránti kérelmükkel forduljanak a kulai lö- 
szolgabirósághoz azzal, hogy birtokállományukban vál­
tozás nem állott be. Négy szomszédos birtokos akiknek 
együttvéve legalább 2(H) hoklnvi birtokuk van. zinten 
kérhetik ezt a jogot.

Színészet Kulán. Halász Alfréd, Kuián 
előnyösen ismert színigazgató e hó második le­
iében a Hungária szálloda nagytermében kezdi 
meg előadásait, jól szervezett színtársulatával. 
Az elöleges szinijelentést szétküldtük már. Bel­
ietek felvételével Szigeti Miklós titkár bízatott 
meg.

Távozó ügyvéd. Dr. lilikem- Lajos kulai 
ügyvéd Palánkéra költözött. A kulai ónk. tiizolt. súg 
újjászervezése körül buzgó tevékenységet fejtett ki. 
mint annak ügyvezető alparancsnoka.

Látogatás a kulai tanonciskolában.
hűt. Bohcrity Milán úr. a tanonciskola uj elnöke múlt 
kedden es szerdán meglátogatta a tanonciskolákat es 

j buzdító beszédeket tartott a tanoncoknak, intve őket a 
i jó viselkedésre.

Vonatösszeütközés. Múlt szombaton az uj- 
verbászi állomáson hibás vált..kezelés folytán egy tel.er- 
vonat beleszaladt az . .öccse zom bori s/cmélyvonathn.

I Egy fűtőnek eltört a karja és súlyos zúzó dúst s/vnvv- 
I dett az arcán.

O-és Ujverbász. Múlt vasárnap gyönyörű 
idő mellett, igen elénk hangulatban folyt le az 
óverbászi búcsú, melyen barátok és rokonok 
adták egymásnak a kilincset. — Október 31-én 

I a reformáció emlékére mindkét protestáns temp­
lomban istentisztelet volt, magyar szónoklatokkal. 
— Az ujvvrbászi kereskedők is iparosok Egye­
sületének tagjai, családtagjaikkal egviiii mintegy 
kétszázan megtekintették az ujverbászi cukor­
gyárat, mely villaszerű, modern építkezéseivel 
külsőleg frappáns benyomást kelt, inig a gyár- 

I nak belső csodás berendezése az emberi elme 
találékonyságának s szinte minden technikai aka­
dályt legyőző zsenialitásának szédítő bizonyítéka I 
A nagy társaságot Novacsek János, a hatalmas 
gyártelep igazgatója, továbbá Balassa Tivadar 
es Sziklai Albert urak kalauzolták lekötelez., 
szívességgel.

Cservenka. A legutóbbi képviselőtestületi 
gyűlésen elhatározták, hogy a 28500 K-ért bei be­
vett fogyasztási adót nem adják albérletbe, (ami 
egyébként nincs is megengedve,) hanem a köz­
ség fogja azt kezelni. — Markó Ida óvónőt ké­
relmével újból elutasították. — Községi végre­
hajtónak Bolhák Xsigmondot, községi Írnoknak 
Gál Mihályt és adópénztárnoknak Stivfelnicyi r 
Adámot választották meg. — Schäfer Károly 
48-as honvéd 85 éves korában elhunyt. Ruth 
Kcresztcly kukoricaszárral megrakott szekérén 
hajtott hazafelé. A szekéren ült Róthnak 16 eves 
leánya is. Amint a kocsi a cukorgyár vasúti 
feljárójához ért, a lovak megbokrosodtak es a 
kocsit a másfél méter magas töltésről magukkal 
rántották. Róth es leánya súlyos sérüléseket szen­
vedtek.— Egy vásott, rossz gyerek, a II eves 
Bichi Vilmos iskolástól, aki csak nemrégen lo­
pott el egy kerékpárt cs a múlt héten fényes 
nappal Lalim cipészmester udvarán ült tel annak 
biciklijére és elkarikázott. A kerekpárt a sziváci 
határban egy kukoricaszar kunyhóban rejtette el, 
hol a rendőrség megtalálta és visszaadta jogos 
tulajdonosának. A vásott tin egy péktől 3 kényéi et 
is lopott és eladta koronájával. A „javíthatatlan“ 
fiút „javító“ intézetbe kellene adni . . ,

Eljegyzés. Fekete Endre Topolya község 
jegyzője eljegyezte Beilcsik Boriska kisasszonyt, 
néhai Bencsik Félix leányát. Az eljegyzési ünne­
pély id. Varró Péter házánál tartatott, ki a meny 
asszonynak mostoha apja.

Kishegyes. Fabó Istvánt, Fratricsevics Já­
nos itteni népszerű földbirtokos, gazdasági mun­
kását 30 évi becsületes szolgálata jutalmául a 
földmivelési minister úr díszoklevéllel es 1(H) K 
jutalommal tüntette ki, melyet a földbirtokos meg 
50 K-val megtoldott. I)r. Fratricsevits István to­
polyai főszolgabíró szép beszéd kíséretében nyúj­
totta át az oklevelet és a jutalmat a derek mun­
kásnak. Majd Limbck Pál közs. jegyző I Tan i- 
csevits János jószívűségét és emberszeretetét 
méltatta szép beszédben.

Pacsér. Pálcámé Árpád a kerényi kerület 
orsz. képviselőjét ünnepeltek községünkben. A 
pacséri iskolák államosítása, a Népház felépítése 
és a Polgári kör uj helyiségeinek berendez esc 
körül szerzett érdemeit Arany Gusztáv a F.J.r.l. 
ref. lelkész, méltatta. A banketten jelen volt dr. 
Fratricsevics István topolyai főszolgabíró is

Honvédfőhadnagyból ügyvéd. A buda­
pesti ügyvédvizsgáló bizottság előtt a m. héten 
vizsgázott dr. Kohlmann Dezső volt tényleges 
állományú első honv. gyalogezredbeli főhadnagy, 
akit Kulán és a Bácskában többfele sokan elő­
nyösen ismernek. A volt főhadnagy néhány évvel 
ezelőtt a bölcsészeti fakultást is elvégezte és 
megszerezte a doktorátust.

A szabadkai reform, templom. Purgly 
Sándor főispán vezetésével kedden a képviselő 
házban nagyobb küldöttség tisztelgett Tisza Ist­
ván gróf ministerelnökiiél. A küldöttség, amely 
ben resztvettek Vojnich Sándor báró es Jamga 
János dr. orsz. képviselők, Törley Jozset nagy- 
birtokos, Barsy László ref. lelkész, S/obonya 
Bertalan igazgató, Oláh Ferenc/, táblaiméi es 
mások, arra kérte a kormányt, hogy a szabadkai 
református egyházközség templomának építési 
hez. nagyobb scgclylycl járuljon hozza. Tisza 
István gróf megígérte, hogy a küldöttség kén'-ét 
pártolni fogja.

I gy liberális egyházközség. Mc/.-lm 
vesd borsodmegyci község néhány év óta jé.lm 
mán világhírre tett szert gvónvörí: népit 
hímzéseivel. I./. a matyó község az. utóbbi ti/ 
alatt óriási lépésekkel haladt minden tereli. ,\\ •
építik a kath. közalapítványból félmillió K költ 
seggel a főgimnáziumot. Amellett, hogy népe a 
legvallásosabb, legutóbb ritka példáját mutatta a 
felekezeti liberalizmusnak. Az ottani ortodox zsidó 
hitközség azonban szintén érdemes erre a jel 
Az eset a következe : Harangi Vilmos ottan 
keló birtokos és gabonakervskvth az - 
hitközség elnöke leányát az ottani r.k. t- - - a 
bitónak adta nőid. Mindamellett az oltod-■ • i a 
ko. ség újból elnökévé választotta A 
pókban elhunyt az érdemes elnök, 
dr. Spit a Salamon, a jeles egyházi hit 
(volt kulai rabbi) mondott gvászbeszédet,

vhúzi i iwlkui 
iss László r.k.

múl 
P eme

mok
téma

AU-
lon-

pedig a mezőkövesdi kutlioli'kiis 
gyászdalokat énekelt. Nagvsitkci 
esperes pedig koszorút helyezett a . . >al 
Ritka példája ez a felekezeti megbecsüli- ni 
liléit a Bácskában is elotordull ligáiéi-! 
esel. Ujverbászon történt, hogy az - ::.r 
hitközség elnökét, a néps/et i Lobi Né.: 
kereskedőt az vvang. es refot i: 
harangok zúgása közben helyez!- I 
lomra.

Bajai fiú — Menelik c<éis. ai v - 
dekes hír érkezett Abessinia I- 
Abbebából. Sí hwimmerite az < " 
gyár konzul felesége a konzul táv 
értesítette Baja várost, bogi I ik.: |al 
illetőségű asztalos Abessinia í- -vén, - n- 
szélliüdésben meghalt. I"lkel érdeke- k 
futott he. ["izénkét evvel ezelőtt Buján-i iái 
útra kelt es kivándorolt Abessiniétba, almi 
ítélik császárnál lett udvari asztalos Tulaj 
képen ö vitte be a császári udvarba a civilizációt 
Nevezetesen ö szerelte fii il--s/.ián-pat bnto 
tokkal Menelik császári palotaj.it Aztán épített 
a császárnak fából díszes palotát Sok érdekes 
levelet irt Fölkel bajai barátainak az --ttani iát 
módr<-I I - szokásokról Egyszet azt.-;
Illeg a bajainkat, hogy telésegűl vett -a-/., 
legidősebb leányát es most mar el -ki!-- mii a 
főember lett. Menelik császár K gintinn !-b I -I 
masa, részt vett a korniémv/éisban. de , a in 
tovább is udvari asztalos maradt. M- ' ti 
korában meghalt és halála alkalmával az abessi 
niai császári udvarnál udiari g\ iszt r. ad- !•• k el

A többtermelésért, a.
Hitelsziivetkez.i't ez év 
k i ~ gazda k kai mútrag va /. 
a kisgazdák teljesen inai e. 
szükséges szuperfos/f.d--1. M a. 
által folyamatba trend-- k erl-'i 
ben - abbot a eelhi-1 hajlani.il 
dák is megismerjek a - npe.-1
sál. melegen iidvo/.i-ljiik az o-szaa--- II ■ • I
szép elliatarozas.it. < lliajtandu vsak - -. ! ....... a n
gazdáinkat is vonják bele ebbe a szép akv ha.

A József Kir. Herceg Sanatorium nap
tára. \ jövő évre 
szép kiállásit naptárral nyílja 
Sanatorium Eg\ esiilet. Az égi . 
sznnkótesbe kötve, tábláján az 
nak s/in es olajfestésii kepele !-- 
lebet találni henne minden napim i 
'esze pedig elsőrendű: Bír- l.aji- .
Színi (Ívnia. Bak..Is |.-zs. f. Sz- .....
István, Szabotcska Mduiíi, Benda 
Kanizsai I erem. I arai:- | • f
Karinthy I rigyes. Bed.- |--h inak a ■ 
es közleményeket. A szövegrészt re : 
díszítik, k-iztiik a Iúili>vesz ellen- - k: 
sajtiak nrekepsnrozata. \ di-zimnika--. 
mindössze 2 K. ugv, bogi s/ uh- a|.e:
Színvonala es kivitele az el- .k k- -/- 
vásárolja, egyúttal a légiiéin- -etil- a • 
gátja, eppen ezer! ajánljuk olvas- unl, u 
rendel: eto Budapesten a |-./s,-l Imi. Ili 
Egyesületnél IV. Sin--idea ...
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eladók k
)bclin-kt

Két
Két

Helyszűke miatt
clisz.es ehédlő-diván 

120 koronáért 
nagy leander 14 koronáért 
nagy aloe 14 koronáért 
Cím v lap nyomdájában

1186 sz. 1913

Pályázati hirdetmény
Herczcgszántó községben (iti() K - 

fizetéssel rendszeresített végrehajtói ál­
lásra 1913 november 15-ig pályázatot 
hirdetek.

A szabályszerűen felszerelt kérvények 
alulírott főszolgabíróhoz november 15-ig 
küldendők be.

Baja, 1913 október IN.
Vojnich Máté

2 főszolgabíró
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Megérkeztek nagy választékban a
úgymint: női

kötöttkabátok és alsószoknyák, gyermek és fér6 swetterek,_ sport^stutznik és_ingek,^kötözés Mr

keztyűk
ötöttkabatok es aisoszoKnydK, gícim« » »n. , " .. női és férfi téli fehérneműk
ük, legdivatosabb fűzők, kötőpamukok, remek újdonságok díszekben, női es tern

MRGYANOV JEFTA DIVATÁRÜHÁZÁBA „A MENYASSZONYHOZ“ KULA
SAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA

imuuiuáti

i t és Rum különlegességek
t. ZKI É5 GRülTY KÜLR (fi JRRR5BÍRÓ5RG MELLETTI ÚJ ÖZLETRRZBRN) 

,szentiváni Fatelep Tüzifaosztálya Bácsszentiván
■ . Mode száraz tűzifát waggononkint szállít előnyös árak mellett. A,Széke

Tex János és fiai

lel és bütorasztalosok
KU’ljA Deok Ferenc utco 1336

á<>. thnik t‘hvil*o, uris/cba, könyvtár-szekien\,
iizlvii állványokat s!b.

. ,r r . 1 oh én-ifénlattal szívesen szolgálnak

1000 tlrb erős kereskedelmi borítékot 
cimnyomással 5 K-ért készít a Villa 
Berkovits-nyomda aa Kulán mos

mED. UNIV.

Too sz. ma
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott hit rehajtó .1/ 1881 évi I X. te. telefon taa
VL'tlvlmvhvn iV'-niH'l kuzhinv teszi, tu>e> a kulai
kir. 'járásbi.....ágnak 1913 évi S| II 73-9 sz. végzése ----------------------
k xeik. ztv'-en Mr. Mtmk:i Sami'.r i'gtvetl ;ilt. I képviselt 

jav.11 ■ s-,11 K l"ke erejeig foganatosított 
I. 111, gitesi wgrvliailás utján le es feliilfoglalt es íktüO K-ra 
becsült következő ingóságok u. m.:

magánjáró gőzgép és aratógép 
- ,'::teő tárgvaklu i állt'- ingóságok nyilvános árverésen 

el adatnak.
V Itveies't' k ,1 kulai kir. járásbíróság 1913. V 

..... -; sz. tegzese tolytán a h-T\szilien vagyis
Kilián, Damjanich-utca 390 sz. a.

leendő megtartására
V. 13 november 18-ik napjának d.e. 9 órája
határ.! ni kitnzetik ahhoz a venni szándékozók oly 
hmm: ;eet ze- ■! ; x altiak meg. hogy az érintett ingóságok 
;|/ I'M. I \. tv. lm . • ins ít-;n vi ívlmvhvn kvszpun/fi- 
/,-tv< lÉ' iit tt. ;t étJéiM-vi Ilivé'nivk. s/.iiksép; esetén becs- 
;iron tini is ' I lopnak adatni.

A:::'" ' vii az vlarwrv/vndo inpusapokat inasok
v- t • L''.altattak vs azokra kivlvpitvsi jo|»nt nyer- 

! 1 -wn .iiwrvs az 1HS1. I.X. tv. 120 §. értelmé­
ben vzvk ja\ ara is elrendeltetik.

Kui.t. mid nov. 7. üIGCllffl. hír. ön. yearetiaito

Dr. LÜRIT5 MIR05ZLRU
FOGORVOS

Foq- és száj betegeket fogod 8 11 és 2 5

Z0JV1B0R Zarándok-uÍO

Tréner Péter férfisaabó, Kitin
„ polt KischoJ l'erenc-féle Jérfiszabó üzlethelyiségben

csillárokban
feltűnő szép újdonságok !

Jursüik János cégitől\ Iittla

Pongrácz A. Sándor
úri szabósága
KULA (Ferenc József téri bérpalotában)

Magyar, angol és shót gyártmányú szövetuiúonságoh nagy raktára

fiLEGKÉNYESEBB nnZíTlOSÓ
Ízlést is kielégítőiéi' készít férfiöltönyt, felöltőt, VV La aIX \J KJ KJÍzlést is kielégitőleg készít férfiöltönyt, felöltőt,

angol és magyar szövotujdonságokból

1Mcrcttr Sósbor szesz
(forr. védve)

nélkülözhetetlen háziszer

4033 1913
Arverési hirdetmény.

Csantavér község elöljárósága (a 
képviselőtestület 126 sz. 1913 közgy. 

vég': 'Uiiu/.ita alapján) közhírré teszi, hogy 
ts g tulajdonát képező nagy vendég­

lőt ;n-’S árverésen 1913 november 
12-én é r 9 lírakor a községház tanács­
termében 1914 január 1 -töl - december 
;i lg terjedő egy évi időtartamra haszon­
bérbe f"gja adni.

Az árverési feltételek a jegyzői iro­
dában a délelőtti hivatalos órák alatt be- 
tekinthetök.

Csantavér, 1913 október 31.

fehérnemű és vegytisztító intézet 
KUUA a kin. jbinósággal átellenben 

SZÓTÉR ANTALI

Trebitseher Endre
asztalossága, Kula Árpád út 972 

Ajánlja

,egujabb butorraktárátdivat u
mely megszüntet minden szúrást, 
szaggatást és más testi fájdalmat!

Kapható 44 f, 1.20 és 2.50 K-ás üvegekben pereskedőknek is
árajánlattal szívesen szolgálaz Első Kulai Stisborszesa vállalatnál, Kula 

épugy minden gyógyszertárban, drogériában és 
fii szer kereskedésben.

Botka József
p.gx/..

Dávid Sándor
bíró

Am !

BEVÁSÁRLÁSI

r.

Roburcipök —
ifj. kovács J. I. eégnél, Hulo 

r“ If j. Abel József angolszabó
Pf~íOPNIXPALjMJm. KUüA (a kir. jbiróság átellenében)

KÖZELEG AZ IDŐ
midőn a virág és növény kedvellik szobáikat 
pálmákkal és más dísznövényekkel ékesítik. 
Ezen célra legszebb és a leghálásabb a

mely az összes szobai dísznövények között 
a legszívósabb. A port, száraz levegőt és 
egyéb hiányosságokat sokkal jobban túri 
mint más szobai dísznövény. A Plioenix- 
pálma a naponkénti bő öntözésen kivid 
más ápolást nem kíván. Pompás egész­
séges és edzett Phoenix pálmákat dara- 
bonkint 10, 15, 20, 25, 30 koronáért szállít

MÜHLE ÁRPÁD udvari saállitő 
kertészeti telepe 
Temesvár
Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve.

A legjobb ée a legtartósabb drótezalas lampa. 
Húzott drótszállal 75*/» árammegtakaritáa.

FStSOflrnunko megegyezés szerint 
I. II. III. oszt. kivitelben 
Öltönyök mérték után divatos kivitel­
ben 30 K kezdve

KOVANDA SEBESTYÉN
kefe, ecset és itt eszelőkéss itö
kula

Kereskedőknek
árajánlattal késaséggel szolgál

gly'iZi,

Kapható villanyszerelési üzletekben, villanytelepeken ée a
kUGYBl S'EMENS-SCHüCKERT-MŰVEK-béI, Budapest, VI., Teréz-körul 35. Gyír-utcza 13.

.tyu»ai«H uernovtis Motu ta/n.itajLonos Könyvnyomdájában, Kulan, lelejon 14


